

撷英

大白鹅

安康市第一小学三年級(9)班 胡文瀾

大白鹅长得可好看啦！它有着壮硕的身体，全身长着雪白的羽毛，像披了一件纯白的外套。它的喙又坚硬、又宽大，活像一把橘红色的小铲子。它的眼睛又黑又圆，又小又亮，像极了两颗黑珍珠。那脖子简直太优雅了，那么细、那么长。它的翅膀是展开了，就很宽大。它的那双脚可特别了，脚趾中间，有一层薄薄的蹼连接着，颜色和它的喙一模一样。大白鹅走起路来可神气了！它走路时昂首挺胸，迈着八字步，还时不时向着天空引吭高歌。大白鹅不光吃草，还吃泥和草。大概是因为它的这三种食物口感差别大的缘故吧，它常常是把这三种食物交替着吃，好像这样的吃法更有滋味似的。它连吃饭都不忘记展示自己的长相优势，不光吃得懂不忙，还一边吃，一边伸展一下自己的长颈，它的长脖子在屈伸的时候，往往会画出一道优美的曲线，那曲线又柔美，又优雅。在南方，几乎家家户户都养大白鹅。它们的看家本领非常高强。当主人不在家时，它们会尽职尽责看家护院。如果有陌生人来，它会昂首阔步迎上前“嘎嘎嘎嘎”一通大叫，有时候还会张开它那宽大的双翅。如果陌生人还不离开，它就会用它那又硬又宽的喙，一口咬住陌生人的腿，然后使劲一拧，仅仅这一招，就能让陌生人疼得龇牙咧嘴，“哇哇”大叫。大白鹅不光外表好看，而且还尽职尽责。(指导老师：程孝琴)

几个月前，我给自己定下了一个小目标：自己赚钱，买下自己喜欢的那个乐高。那天，妈妈带我去逛街，在一家商场里，我发现了一个乐高——直升机。我的目光一下子被这个乐高紧紧攫住了，甚至连脚步都挪不开了，我太喜欢它啦。妈妈读懂了我的眼神，对我笑了笑，说：“你想要这个乐高，妈妈可以帮你。但是，妈妈只能给你50元，剩下的钱得靠你自己挣。”还没等我来得及高兴，价格签上的定价让我傻眼了：358元。尽管妈妈能给我50元，那剩下的那部分对我来说，简直就是个天文数字啊。我像是泄了气的气球，垂头丧气的。妈妈在一旁鼓励我：“你可以开动脑筋，想办法自己赚钱啊。”有了妈妈的鼓励，我当时就给自己定了一个小目标，利用寒假自己赚够308元，买下这个乐高。小目标确定了，我立即为这个目标开始奋斗了。去年，奶奶手把手教会了我剪窗花的技巧。这不是快要过年了吗，我就剪窗花卖。于是，我利用课余时间剪窗花，足足剪了三十张窗花呢。看着我精心剪出来的窗花，我又犯愁了，这样哪有“卖相”啊。就在我绞尽脑汁想办法的时候，餐桌上的一包小零食吸引了我的目光。零食之所以那么诱人，外包装好看是关键。我赶紧跑到批发市场，买了三十张透明包装袋，把窗花一张张装进了包装袋。一下子，窗花还真像那么一回事呢。寒假里，整座安康城都比平日要忙碌很多。我把包装好的窗花拿到街边摆放整齐，大大方方在街边叫卖起来。一周以后，三十张窗花就售卖一空。我每张卖20元，一共赚了600元。我是多么高兴啊！手捧那个心心念念已久的乐高，我的内心被一种巨大的幸福感充斥着。这是我经过努力奋斗后获得的一种幸福感。这个小目标的实现，让我体会到了“幸福，是奋斗出来的”这句话的含义。(指导老师：杨关香)

我的小目标

汉滨小学五年級(1)班 孔毅雨

“等着乘凉。”靠树的男人说道。浇水的男人愣住了。靠树等着乘凉的人，在世上确实有很多，每天想着不劳而获、等着吞食别人的劳动果实，这分明就是“害虫”，这样的人对社会来说毫无用处，只不过是一个“寄生虫”。

漫画的启示

汉滨区培新小学 2019 级(10)班 马铭阳

种树人即使工作再漫长，再艰苦，却为自己种下了给人乘凉的“大树”。只有劳动，才有“好果实”，不是吗？这样的人对社会来说，是个“害虫”。一心做“种树人”，不做懒惰的“乘凉人”。永远为社会做点真正的奉献吧！

岚皋：让孝义种子在校园生根发芽

通讯员 王舒 胡佳恒

百善孝为先，孝义文化是中华传统文化的精华，也是社会美德培养的重要内容。自孝义善举培育工程实施以来，岚皋县各学校将孝义文化与课堂教学、主题实践等有机结合起来，帮助学生形成知孝、懂孝、学孝、行孝的良好品质，为学生道德品质的发展奠定坚实基础。日前，岚皋县城关小学三年級四班开展了“讲孝义故事，传孝义文化”主题班会。讲台上，学生们讲述了一则则传承中华美德的孝义故事，讲台下的学生们则端坐在座位上聚精会神地听着。到了互动环节，大家踊跃参与，纷纷分享自己生活中的孝义经历，并在老师的引导下，将自己对孝义故事和文化的感悟制作成一份份精美的手抄报。“在这次主题班会上，我明白了百善孝为先，我以后也要孝敬父母，多帮爸爸妈妈分担家务，多去探望爷爷奶奶。”城关小学三年級四班学生罗德说。与此同时，城关小学还积极打造孝义文化宣传阵地，每学期开展推荐评选美德少年、孝义之星等活动，为厚植孝义文化营造了浓厚氛围。“下一步，我们将持续加强孝义文化教育，丰富孝义实践形式，不断教育引导师生知孝、懂孝义、行孝义、扬孝义，努力让孝义文化在孩子们的心中生根发芽、开花结果。”岚皋县城关小学副校长李英艳说。谁言寸草心，报得三春晖。在城关第二小学的美术课上，老师正指导学生们以孝义故事为主题，绘制精美的手抄报。学

生们用稚嫩的小手拿起画笔，一笔一画描绘自己对孝义的理解。“我认为孝敬就是帮家人做一些力所能及的事，在家时我帮妈妈洗过脚，帮爷爷奶奶捶过背，还在爸爸下班到家时帮他拿拖鞋，我认为这就是孝义。”城关第二小学三年級一班学生杜明慧说。为大力弘扬孝义文化，该县城关第二小学着力打造学校主课堂、家庭小课堂、社会大课堂的联动体系，并开展相关艺术文化课程和艺术活动，积极推动家校共育，鼓励学生积极参与社会实践。通过丰富的孝义活动载体，把孝行善举的种子播撒到每一个学生心中，让孝行善举的种子能够在学校、家庭、社会破土萌芽。截至目前，该县各学校已开展孝义主题班会30余次、孝义主题班会100余次、社会实践活动10余次。“下一步，我局将根据不同年龄段学生的身心特点，结合学科教学和教育资源，通过加强宣传阵地建设、开展丰富多彩的宣传教育活动、评优树模、丰富社会实践等形式，让孝义文化浸润学生心灵，传承中华传统美德，汇聚文明力量，推动孝义善举培育工程走深走实。”岚皋县政府副县长李英艳说。



7月15日中午10点，汉阴县中小學生暑假开始的第6天，来自洞池镇集镇附近各村、社区的部分7至10周岁的少年儿童，正在镇文化站的暑期免费公益培训班里学习。洞池镇的免费公益培训从7月4日开始报名，在常年开展的书法公益培训基础上，新增了石英砂肌理画和电子琴两个兴趣项目，在7月4日至7月5日两天的报名时间里，石英砂肌理画兴趣班和电子琴兴趣班按计划各招收学员15名。“我们的培训从7月11日开始，持续到7月31日，学员除了星期六和星期日之外，每天需参加1节时长为2个小时的培训班。”培训老师之一的镇文化站干部雷洋萍介绍说。雷洋萍是一名石英砂肌理画培训老师，虽然她大学学习的是广播电视编导专业，但是她对石英砂肌理画比较喜爱，并且在大学学习时接受过专业培训机构老师的指导，后来经过自己的逐步摸索，形成了自己的技术特色。在石英砂肌理画教学初期，雷洋萍发现学员对颜色选取，以及石英砂的用量多少不敏感。为了解决这个问题，雷洋萍让学员课前准备一个纯净水空瓶子，让学员将石英砂装到矿泉水瓶里，每次用瓶盖将颜料和石英砂按照一比一的比例取，这样就解决了学员颜料和石英砂用量不准的问题。在学员掌握了一定技巧后，雷洋萍鼓励学员勇敢地展示自己的作品，引导学员表达自我想法，从而树立学习信心。刘晶晶是此次负责培训电子琴的老师。在每一天的教学工作中，刘晶晶耐心地给学员演示电子琴的指法，以及乐谱的识谱技巧，并对学员进行逐个指导。下课之后，刘晶晶还会针对学员存在的个性问题进行单独指导，并精心设置课后作业，在第二天正式上课之前逐个检查学员的作业完成效果。“有了刘老师的指导，我原先不明白的指法现在都学会了，我一定好好学习，争取更大进步！”10岁的学员龚语辰开心地说。雷洋萍表示，由于此次石英砂肌理画和电子琴免费培训是第一次开展，后期镇文化站会根据此次培训效果，及时调整培训方案，力争让每一名学员都能在培训中有所收获。

免费公益培训让乡村儿童收获多

通讯员 邓永新 文图



电子琴培训课堂



石英砂肌理画课堂

白河城关中心小学教共体：

活动共联育桃李 校际共竞行致远

通讯员 张梦

随着白河县紧密型城乡教育共同体建设工作的推进，为激发教共体校际之间相互借鉴、相互竞争的活力，白河县城关中心小学教共体从学校、教师、学生层面开展了多种形式的活动。教学常规联查，凝心共发展。教共体核心校及成员校教育教学相关负责人共同参与教学常规三校联查活动，了解各校集体备课、作业批改、教学反思、粉笔字书写等具体情况，并进行有效指导，使各校相互学习，取长补短，抓住教育发展趋势，深耕课堂，推动教共体教学质量迈上新台阶。教研活动联动，常青共培养。教共体开展线上同步课堂、骨干教师线下送教、青年教师跟岗学习等丰富多彩的教研活动，促进教师间的交流，不断提升教学水平。骨干教师发挥了辐射引领作用，成员校教师获得了更多的学习机会突破了发展瓶颈，激发了教共体教师发展的内生动力，提高了教育教学

质量。主题活动联办，三校共成长。三校学子们同台竞技，通过绘画，设计全新的故事角色和情节，展示了教共体学生扎实的英文和艺术素养，营造了教共体校际之间积极开展英语学科活动的交流氛围；教共体各校集思广益，发挥各自优势，通过组织开展孝义文化主题征文大赛、“提笔抒孝道 童心绘善举”绘画比赛、手抄报设计大赛、讲孝义故事等，使孝义善举不仅成为个人的美好品德，更成为整个社会的优良风尚；竹竿舞作为卡子镇中心小学的特色活动，通过在教共体内大力推广，既锻炼了各校学生的身体素质，也在潜移默化中让他们了解和尊重不同的民族文化；教共体统一制定毕业典礼活动方案，部署了活动细节，定制了统一的毕业证书和特制可乐，拉近了教共体校际的距离，促使教共体各校更加团结奋进。



大学生带领中小學生“乐跑”

为提高青少年的健康素养，增强健康意识，营造积极向上的社区氛围，汉滨区兴华名城社区少工委组织社区大中小學生成立乐跑团，在暑假期间由大学生每天早上7点带领中小學生跑步半小时。据悉，乐跑活动刚启动已有20余名学生自愿加入，活动将持续开展到8月底。彭文 摄

银桥小学：期末奖励新奇更暖心

本报讯(通讯员 李勇 许启军)日前，石泉县银桥小学举行了一场别样的颁奖典礼，让学生们既新奇又开心，并在家长群引起强烈反响。学校根据本学年以来学生在德智体美劳各方面综合表现，评选出各类进步奖及优秀奖，获奖学生不仅能领到传统的奖状，还获得一个“蔬菜大礼包”。据介绍，这些“奖品”都是学生在学校劳动实践基地采摘而来的，每个学生的“礼包”各不相同，都是与自己优点相符的蔬菜，大葱寓意“葱”明伶俐，黄瓜寓意顶呱呱、茄子寓意“茄”而不舍，辣椒寓意“辣”么努力……

该校负责人介绍说，这样的奖励方式不仅是对孩子们优秀表现的认可，也是通过奖品的谐音名字鼓励他们关注自己身上的优点。蔬菜是大奖，也是劳动实践作业，要求学生把蔬菜带回家，发挥自己的动手实践能力，和家长一起做成美味可口的美食，共同分享一学期以来学习和劳动的快乐。近年来，石泉县银桥小学全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，围绕“五育融合”的育人目标，聚焦学生核心素养提升，积极推进教育评价改革，对学生及时进行、多元、科学的评价，让学生在评价中收获成就感、快乐成长。